
81Професійно-прикладні дидактики Professional and Applied Didactics

УДК 37.02:378:808.5

Назаренко І. О.
кандидат філологічних наук, асистент кафедри української мови,

Заклад вищої освіти «Подільський державний університет»
Кам’янець-Подільський, Україна
Е-mail: nazarenko.mr@gmail.com

ORCID: 0000-0002-1830-9706

ОРГАНІЗАЦІЯ ВИКЛАДАННЯ КУРСУ «ДІЛОВІ КОМУНІКАЦІЇ»  
У ВИЩІЙ ШКОЛІ НА ПРИНЦИПАХ ФУНКЦІЙНО-ДІЯЛЬНІСНОГО ПІДХОДУ 

Анотація
Високі вимоги до системних змін, які ставить сьогодення перед вищою школою до підготовки майбутніх фахівців 

зумовлені насамперед потребою сучасного суспільства у спеціалістах, компетентних не тільки у своїй професійній галузі. 
Адже практично будь-яка сфера потребує від рядового працівника або керівника універсальних комунікаційних навичок, 
зокрема навичок спікера, модератора або навіть медіатора в ділових взаєминах.

Стаття присвячена проблемі викладання навчальної дисципліни «Ділові комунікації» здобувачам освітнього рівня 
«магістр» у Закладі вищої освіти «Подільський державний університет». Автор презентує власний досвід роботи над кур-
сом із магістрантами різних спеціальностей, оскільки лінгвометодична проблема залишається невичерпною, адже зумовлена 
тим, що саме методи визначають технології навчання, які зазнають змін відповідно до вимог часу. Окрім того, актуаль-
ність теми ґрунтується на об’єктивній потребі ефективного формування належної комунікативної культури майбутніх 
фахівців; необхідності обґрунтування теоретичних і методичних засад становлення мовної особистості, у якій галузі вона 
б не працювала; розробках науково-методичного забезпечення, що відповідає чинним навчальним програмам та передбачає 
практичну реалізацію дидактичних принципів навчання. 

Практичне значення розвідки базується на тому, що запропоновано апробацію системи функційно-діяльнісного під-
ходу, який чітко спрямований на формування комунікативної культури здобувачів другого рівня освіти; презентовані мето-
дичні прийоми, що ґрунтуються на активних методах навчання з використанням новітніх освітніх технологій. Теоретичні 
положення та практичні результати дослідження можуть бути використані для покращення академічної підготовки спе-
ціалістів широкого профілю. Окремі положення можуть бути застосовані для укладання навчально-методичних посібників, 
підготовки різного роду засобів навчання, навчально-нормативної документації тощо.

Ключові слова: ділові комунікації, функційно-діяльнісний підхід, інтерактивні методи навчання, компетенції, комуні-
кативна культура, активні методи навчання.

Вступ. Курс навчальної дисципліни «Ділові комунікації» для магістрантів Закладу вищої освіти «Поділь-
ський державний університет» створено з огляду на необхідність формування мовнокомунікативних компетенцій 
у майбутніх фахівців різного професійного спрямування. Про актуальну потребу в такій дисципліні свідчить 
запит суспільства на системні зміни в українській вищій освіті, яка зокрема передбачає її удосконалення на заса-
дах функційно-діяльнісного підходу з використанням сучасних активних методів навчання, що розвивають прак-
тичні навички усної та писемної мови, критичне мислення, емоційний інтелект, уміння презентувати результати 
власної та колективної діяльності під час ділових заходів різного цільового й тематичного спрямування.

Мета статті – презентувати власний досвід роботи з магістрантами різних спеціальностей над курсом 
«Ділові комунікації», який ґрунтується на принципах функційно-діяльнісного підходу, чітко спрямованого на 
формування компетенцій комунікативної культури здобувачів другого рівня освіти.

Виклад основного матеріалу. Навчальна дисципліна «Ділові комунікації» для магістрантів Закладу вищої освіти 
«Подільський державний університет» передбачає на вивчення 90 годин (3 кредити). Курс починається з ознайомлення 
з теоретичними засадами ділового комунікування. Наступні теми стосуються детального вивчення основ вербального 
й невербального спілкування та їхньої реалізації в різноманітних формах ділових взаємин: під час підготовки та прове-
дення публічних виступів, бесід, нарад, перемовин, дебатів із опонентами тощо. Окремо для вивчення виноситься тема 
маніпулятивних логіко-риторичних прийомів маніпуляцій та використання засобів захисту проти них. Поглиблено роз-
глядаються питання особливостей писемної ділової комунікації, зокрема на засадах сучасних етики, етикету та культури. 

Така структура навчального курсу «Ділові комунікації» дозволяє якнайповніше реалізувати мету зазначе-
ної дисципліни: формування у студентів необхідних теоретичних знань та практичних навичок у ділових комуні-
каціях задля вироблення вмінь адаптуватися до змін на ринку праці та підвищення шансів на професійну реаліза-
цію, кар’єрне зростання майбутнього фахівця.

Завдання, які вирішуються у процесі вивчення дисципліни:
1) вивчити види й форми комунікації з метою застосування та ефективної взаємодії у фаховій діяльності; 
2) виробити вміння та навички правильно висловлювати свої думки під час усної/писемної ділової кому-

нікації з метою досягнення оптимального результату; 
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3) – розвивати вміння презентувати себе та результати своєї роботи;
4) – виробити навички грамотного, логічного та переконливого монологічного й полілогічного мовлення;
5) працювати з різними джерелами інформації та службовою документацією різних груп; 
6) відшліфувати навички критичного мислення;
7) навчити провадити фахову комунікацію залежно від її форми, обставин, персоналій;
8) спонукати дотримуватися принципів академічної доброчесності та поваги до чужої інтелектуальної 

власності під час підготовки до публічних виступів;
9) сформувати навички написання текстів офіційно-ділового спрямування завдяки професійному воло-

дінню мовним та стильовим інструментарієм;
10) навчити розпізнавати маніпулятивні логіко-риторичні прийоми та використовувати вербальні й невер-

бальні засоби захисту проти них;
11) провадити усну та писемну ділову комунікацію на засадах сучасних вимог етики, етикету, враховуючи 

культурний, зокрема етнокультурний, контекст.
Ключовим підходом до навчання дисципліни «Ділові комунікації» з-поміж інших є функційно-діяльніс-

ний принцип. Саме він становить методологічну основу формування мовної компетентності, яка є ключовою 
в комунікаціях різного роду, оскільки мова – це знакова система, яка водночас є і засобом пізнання та розуміння 
навколишньої дійсності, й інструментом мовленнєвої діяльності. Оптимальність такого підходу при вивченні 
розгляданої дисципліни зумовлена метою і завданнями, адже передбачає «спрямованість навчально-виховного 
процесу на розвиток умінь і навичок особистості, застосування на практиці здобутих знань із різних навчальних 
предметів, успішну адаптацію людини в соціумі, професійну самореалізацію, формування здібностей до колек-
тивної діяльності та самоосвіти» [6].

Базовою концепцією функційно-діяльнісного підходу є орієнтація на особистісно діяльнісну модель вза-
ємодії зі здобувачами освіти та їхнє послідовне активне залучання до пошукової навчально-пізнавальної діяль-
ності, яка ґрунтується на отриманні практичного досвіду. У такому разі навчальний процес організовується так, 
щоб він був єдиною функційною системою, яка дозволяє студентам «чітко розуміти і цілісно уявляти динамічну 
модель, схему своєї майбутньої професійної діяльності, яка перебуває в постійному розвитку, і значущість окре-
мої навчальної дисципліни у процесі власного професійного становлення» [7, с. 5].

Наріжним каменем функційно-діяльнісного підходу в навчанні комунікатора є інтегрування різних видів 
діяльності, оскільки це комплексно формує вміння та навички майбутніх фахівців у різних царинах: опанування 
фаховою термінологією; обговорення проблемних питань професійної культури, принципів етичного, неманіпу-
лятивного спілкування; робота з різножанровими текстами офіційно-ділового, епістолярного та публіцистичного 
стилів; написання тез доповідей, презентаційних виступів тощо. Досвід викладачів вищих навчальних закладів 
переконує, що міждисциплінарний підхід та залучення здобувачів освіти до колективних форм роботи «дають 
позитивні результати та сприяють формуванню сучасного фахівця з розвинутими комунікативними компетент-
ностями» [8, с. 92].

Зосередженість на формуванні мовної компетенції при використанні функційно-діяльнісного підходу так 
чи інакше підсилює компетенції особистісно-комунікативної рефлексії. Зокрема, на заняттях, присвячених мов-
леннєвій поведінці під час ділової бесіди або наради, моделюванню діалогічних ситуацій здобувач навчається 
аналізувати та оцінювати емоції співрозмовника та власні, передбачати результати ділової взаємодії тощо. Най-
краще удосконалюють компетенцію інтерактивної комунікації саме групові завдання, командна діяльність. Акту-
альні питання ділової культури та етики, які вивчаються у форматі дослідження та обговорення переможних та 
невдалих кейсів відомих компаній, неодмінно підвищують компетенцію перцептивної комунікації: «визначення 
власних етичних цінностей та цінностей своїх колег, особистої позиції щодо моральних зобов’язань перед широ-
ким колом клієнтів, споживачів, партнерів» [5, с. 305], адже самопізнання й етика спілкування є засобами форму-
вання комунікативних умінь [7].

Курс дисципліни «Ділові комунікації» чітко структурований. Кожна тема передбачає теоретичне опрацю-
вання, усні відповіді на питання за лекційним матеріалом переважно у формі групового обговорення, виконання 
проблемно-пошукових завдань і тестовий контроль.

Отже, функційно-діяльнісний підхід при викладанні курсу дозволяє успішно формувати спеціальні компе-
тентності в здобувачів освіти різноманітних галузей, зокрема економічних. Насамперед ідеться про такі: 

1) уміння виявляти, ставити та вирішувати проблеми;
2) здатність генерувати нові ідеї (креативність); 
3) здатність працювати в міжнародному контексті;
4) здатність спілкуватися з представниками інших професійних груп різного рівня (з експертами з інших 

галузей знань/видів економічної діяльності);
5) цінування та повага різноманітності та мультикультурності;
6) здатність діяти на основі етичних міркувань (мотивів);
7) здатність використовувати міжнародні стандарти контролю якості, аудиту, огляду, іншого надання впев-

неності та супутніх послуг з дотриманням вимог професійної етики в процесі практичної діяльності;
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8) здатність виконувати адміністративно-управлінські функції у сфері діяльності суб’єктів господарю-
вання, органів державного сектору;

9) здійснювати публічні ділові й наукові комунікації задля вирішення комунікативних завдань державною 
та іноземними мовами;

10) використовувати загальноприйняті норми поведінки й моралі в міжособистісних відносинах, професій-
ній і науковій діяльності та підтримувати врівноважені стосунки з членами колективу (команди), споживачами, 
контрагентами, контактними аудиторіями;

11) використовувати загальноприйняті норми поведінки і моралі в міжособистісних відносинах, професій-
ній і науковій діяльності та підтримувати врівноважені стосунки з членами колективу (команди), споживачами, 
контрагентами, контактними аудиторіями [10].

Безсумнівно, саме проблемно-пошукові завдання є основою сучасного навчання, завдяки прямому впливу 
на формування інтегральної, загальної та спеціальних компетенцій відповідно до освітньо-професійних програм, 
за якими працює Заклад вищої освіти «Подільський державний університет».

Викладач не може не враховувати те, що компетентність – «динамічна комбінація знань, вмінь, навичок, 
способів мислення, поглядів, цінностей, інших особистих якостей» [4]. Саме тому практичні завдання для магі-
странтів розробляються так, щоб зберігати оптимальний баланс між аналізом кейсів вдалої або невдалої комуні-
кації відомих компаній, брендів у діловій сфері та виконанням практичних завдань, які передбачають вирішення 
проблемних питань задля набуття відповідних навичок спілкування у професійній діяльності. Важливим чин-
ником є те, що такі активні методи роботи навчають здобувачів «визначати позицію співрозмовника, оцінювати 
послідовність аргументації та уміти не лише вдало сформулювати власну позицію, а й захистити її за допомогою 
доказів» [3, с. 183].

У майбутніх фахівців різних спеціальностей (зокрема 051 «Економіка», 072 «Фінанси, банківська справа, 
страхування та фондовий ринок», 073 «Менеджмент», 076 «Підприємництво та торгівля», 281 «Публічне управ-
ління та адміністрування») інтегральна компетентність пов’язана зі здатністю «розв’язувати складні завдання 
і проблеми у сфері професійної діяльності з обліку, аналізу, контролю, аудиту, оподаткування або у процесі нав-
чання, що передбачає проведення досліджень та/або здійснення інновацій та характеризується невизначеністю 
умов і вимог» [10]. Тому проблемно-пошукові завдання для згаданих спеціальностей розроблені таким чином, 
щоб якнайповніше забезпечувати формування та розвиток компетенцій, визначених освітньо-професійними про-
грамами. 

Окрім теоретичного матеріалу про особливості ефективної комунікації (усної та письмової), найпоширеніші 
моделі спілкування, види маніпулятивних прийомів, магістранти ретельно вивчають правила етикету, зокрема при-
йняті в різних культурах, досліджують принципи композиції публічного виступу, виявляють структурні особливості 
та недоліки доповідей за відеоматеріалами в Інтернет-мережі, відстежують взаємозв’язок між частинами тексту, 
відповідністю завдань, поданих у вступі, до висновків тощо. Як свідчить практика, ретельне опрацювання чужих 
виступів на нарадах, ділових презентаціях, комунікація з клієнтами та партнерами через соціальні мережі тощо 
сприяє формуванню навички аналізувати власну поведінку в контексті ділового спілкування. 

Для формування навичок презентувати власні ідеї, розробки, підсумки діяльності в різних формах пропо-
нуємо різні завдання, зокрема створення опорних конспектів, інфографіки, за допомогою інструментів генерації 
ідей, подібних до Mind Map, використання ШІ тощо. Використання цифрових технологій допомагають «підви-
щити мотивацію вивчення навчального матеріалу, розвинути бажання та навички самостійного навчання, сфор-
мувати елементи глобального мислення, а також дозволяють створити таку модель навчання, в якій здобувачі 
вищої освіти мають домінуючу позицію, а суть навчання полягає в самостійному здобутті знань та вдосконаленні 
комунікативних навичок і вмінь, а не просто у передачі навчальної інформації» [9, с. 224].

Отже, функційно-діяльнісний підхід у формуванні мовленнєвих і комунікативних компетенцій майбут-
ніх фахівців сприяє поглибленню знань про стилістичну систему української мови; розвиткові субкомпетенцій 
у формуванні мовних і мовленнєвих видів професійно орієнтованої комунікативної компетентності; засвоєнню 
норм мовленнєвої поведінки, зокрема етичної; оволодінню різноманітними стратегіями й тактиками ефективної 
комунікації у діловій сфері; формуванню потреби в самоосвіті для постійного вдосконалення особистісно-мов-
леннєвої діяльності; розвитку вмінь і навичок переконливо викладати свої думки, дискутувати, використовуючи 
різні способи аргументації, вести діалог зі співрозмовниками, дотримуючись правил мовленнєвого етикету тощо.

Аналіз результатів навчання дисципліни «Ділові комунікації» розкриває аспекти, які потребують уваги 
викладача задля реалізації мети та завдань курсу при врахуванні індивідуальних освітніх потреб здобувачів 
освіти. Подальшого висвітлення заслуговують питання інтеграційного потенціалу дисципліни «Ділові комуні-
кації», використання нових принципів дизайн-мислення в освіті, кейс-методу як одного з методів функційно-ді-
яльнісного підходу в навчанні, що «відкриває широкий простір для творчості, самостійності, розвиває практичне 
мислення, уміння аналізувати інформацію, формулювати і розв’язувати проблеми, а також формує життєві ком-
петентності» [2]. У подальших розвідках автор планує більше детально розкрити питання нових педагогічних 
стратегій у вищій школі, ефективності впливу «активних і комунікативних методів на розвиток мовних навичок, 
культурної свідомості та критичного мислення» [11, с. 183] у здобувачів освіти.
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Отже, попередній досвід засвідчив, що при викладанні навчальної дисципліни «Ділові комунікації» слід 
використовувати ті технології та методи, які ґрунтуються саме на продуктивній моделі функційно-діяльнісного 
підходу, що демонструє багатофункційну природу феномену мови, його вирішальний вплив на професійне ста-
новлення особистості завдяки розвиткові й удосконаленню комунікативних компетенцій.
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ORGANIZATION OF TEACHING THE COURSE  
“BUSINESS COMMUNICATIONS” IN HIGHER SCHOOL BASED  

ON THE PRINCIPLES OF THE FUNCTIONAL-ACTIVITY APPROACH

Abstract
The high demands for systemic changes that the present day places on higher education in the training of future specialists are 

primarily due to the need of modern society for specialists who are competent not only in their professional field. After all, almost any 
field requires an ordinary employee or manager to have universal communication skills, in particular the skills of a speaker, moderator 
or even a mediator in business relations.

The article is devoted to the problem of teaching the academic discipline ‘Business Communications’ to applicants for the 
‘Master’s’ educational level at the Higher educational institution ‘Podillia State University’. The author presents his own experience of 
working on the course with master’s students of various specialties, since the linguistic-methodological problem remains inexhaustible, 
because it is due to the fact that it is the methods that determine the technologies of learning, which undergo changes in accordance 
with the requirements of the time. In addition, the relevance of the topic is based on the objective need for the effective formation of 
an appropriate communicative culture of future specialists; the need to substantiate the theoretical and methodological foundations 
of the formation of a linguistic personality, in whatever field it works; the development of scientific and methodological support that 
corresponds to current curricula and provides for the practical implementation of didactic principles of learning.

The practical significance of the research is based on the fact that the approbation of the system of a functional-activity 
approach has been proposed, which is clearly aimed at the formation of a communicative culture of second-level education applicants; 
methodological techniques based on active teaching methods using the latest educational technologies have been presented. Theoretical 
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provisions and practical results of the study can be used to improve the academic training of specialists of a wide range of fields. 
Individual provisions can be applied to compile teaching aids, prepare various types of teaching aids, educational and regulatory 
documentation, etc.

Key words: business communications, functional-activity approach, interactive teaching methods, competencies, communicative 
culture, active teaching methods.
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